29.04-03.05
· 29.04 osalemine SoM korraldatud rehabilitatsiooni teekonna kaardistamise töörühmas - Raske äkiline tervisekahjustus, täiskasvanute sihtrühm. (Kristi K, Kadri)
· 29.04 osalemine SoM korraldatud rehabilitatsiooni teekonna kaardistamise töörühmas - närvisüsteemihaigused, laste sihtrühm (Katrin N)
· 29.04 osalemine SoM korraldatud rehabilitatsiooni teekonna kaardistamise töörühmas -  arenguhäired (Kristi K, võrgustikust Marianne Kuzemtšenko)
· 29.04 vaide koostamise koolitus HEAD Taastumise teenused töötajatele (Kristi R)
· 29.04 EPIFondi nõukogu koosolek (Meelis)
· 29.04 osalemine Rahvastiku tervise arengukava 2020-2030  juhtkomisjoniga. Ülevaade 2023-2024 prioriteetsetest projektidest (Katrin)
· 30.04 pöördumine Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumile ning Eesti Töötukassale seoses töövõimetoetuse ümberarvutamisega sissetuleku suurenemise tõttu (Kadri, Maarja)
· 30.04 Projekti Access Routes infopäev Maanteemuuseumis ( Põlva), ligipääsetavuse teemaline ettekanne (Mari)
· 01.-05.05 Eesti Agrenska Fondi Downi sündroomiga laste ja perede pereprogrammis osalemine (Meelis) 
· 02.05 Projekti Access Routes infopäev Tehvandi spordikeskuses, ligipääsetavuse teemaline ettekanne (Mari)
· 02.05 Omastehoolduse veebilahenduse koosolek arendajaga (Tauno, Kristi K)
· 02.05-03.05 Projekt Access Routes paikvaatlused ja vaatamisväärsuste jt ligipääsetvause kaardistamine Otepääl, Valgas (Mari)
· 03.05 EPIKoja sisendi esitamine Gripivastase vaktsineerimisega hõlmatuse suurendamine Eestis - töötoale (WHO, SoM,Terviseamet), (Katrin)
· 03.05 vaide koostamise koolitus Põlva Puuetega Inimeste Kojas (Kristi R)
· 03.05 esinemine Maarja külas (Meelis, Kairit) 

Meeldetuletuseks:

· Ootame osalema küsitluses, mille eesmärk on koguda teavet puudega inimeste (sh puudega laste) kohalike omavalitsuste teenuste kättesaadavuse ja omaosaluste määrade kohta ning uurida sihtgrupi arvamust, kuidas peaks kujundama teenuste omaosalust Küsitlus on avatud kuni 10.05 https://forms.gle/1hqxuNKn2NxUHqUo8 PALUN JAGAGE KÜSIMUSTIKKU OMA ÜHINGU JA PIIRKONNA INIMESTELE!
· Ootame tagasisidet Töötuskindlustuse seaduse ja sellega seonduvalt teiste seaduste muutmise seadusele hiljemalt 12.05 kl 14, aadressile kadri.palk@epikoda.ee. Seaduseelnõu tutvustamine toimub 6.05 kl 14-15.30 Teamsi keskkonnas, lisainfo: kadri.palk@epikoda.ee. Palume kindlasti jagada saadetud materjale ka organisatsioonide liikmetele.
· Käib registreerumine EPIK suvekoolis osalemiseks, mis toimub 28.-29.08 Narva-Jõesuu Noorus Spa hotellis. Igast liikmesorganisatsioonist on oodatud 1 esindaja. Suvekooli osalustasu on 50 eurot osaleja kohta, mille kohta saadame arve pärast suvekooli toimumist. Osalustasu sisaldab: toitlustus, majutus, saunakeskuse kasutus, koolitusloeng Tõnu Lehtsaare poolt, meelelahutusprogramm. Registreerumine suvekooli toimub kuni 12. juulini aadressil: https://forms.gle/JGV6Q1UQVhPRd1gy5
· Ligipääsetavuse koolitus Avaleht | e-epikoda Koolituge ise ja jagage infot ka teistele!
· Käib registreerumine konverentsile Väärtuspõhine tervishoid 2030, mis toimub 23.05.2024 Park Inn by Radisson Meriton Conference & Spa Hotel Tallinnas. Konverents on tasuta. Väärtuspõhine tervishoid 2030 (conference-expert.eu)
· 30.05.2024 11:00-15:00 on tulemas selle aasta esimene Patsiendi Hariduspäev. Seekord veebivahendusel. Täpsemat infot jagame järgmisel nädalal.

