1.-5.04.2024.

· 01.04 Innosprindi jätkuks: Seljavalu voldiku koostamise arutelu. (Katrin). Seljavalu leevendamiseks ja lõõgastumiseks voldiku kokkupanek (harjutused ja soovitused).
· 01.04 viisime Rahvusraamatukogu töötajatele läbi koolituse “Suhtlemine puudega inimestega” (Tauno)
· 02.04 Kvartaalne kohtumine sotsiaalkaitseminister Signe Riisaloga. Osalesid EPIK, ELIL, EPL, EVL, EPILL. Arutati ligipääsetavuse, eestkoste, puudega inimeste statistika, kodukohanduse teemasid. Järgmine kohtumine toimub 19.08.24. (Maarja)
· 02.04 Koduohutuse juhtkomisjonis osalemine (Kristi K) 
· 02.04. Riigikogu Sotsiaalkomisjoni arutelul osalemine, teemaks Ravikindlustuse seaduse muutmise ja sellega seonduvalt teiste seaduste muumise seaduse ehk töövõimetuse ennetamise eelnõu. EPIKoda toetab eelnõud, arutelu, sh teave EPIKoja küsimuste kohta on leitav Eelnõu - Riigikogu (Kristi R)
· 03.04 Osalemine Noortegarantii juhtrühma kohtumisel. Teemad: Noortegarantii tugisüsteemi (NGTS) kohalike omavalitsuste taotlusvooru hetkeseis; NEET noored; Eesti Töötukassa noorte sihtgrupile suunatud arendustegevuste ülevaade; töötoad. https://sotsiaalkindlustusamet.ee/ngts; https://tai.ee/en/node/12634 (Kadri)
· 03.04 EPIKoja pöördumine Eesti Rahvusringhäälingu nõukogu poole seoses Euroopa Parlamendi valimistega seotud saadete ja otseülekannetega (Mari)
· 03.04 EPIKoja pöördumine Klimaministeeriumi poole, et olla tihedalt kaasatud määrus nr 28 väljatöötamise protsessi (Mari)
· 04.04 Teemade ja kohtumise ettevalmistamine Päästeametiga 11.aprillil (PA). PA on ette valmistamas tegevusi, et koolitada elanikke kriisiolukorras hakkama saamiseks 7 päeva, sh materjalide loomine erinevate puuetega inimestele (Mari)
· 04.04 Ligipääsetavuse töörühma kokkukutsumise ettevalmistused 29.aprilli kohtumiseks (Mari)
· 04.04 2024 aasta Patsientide hariduspäevade korraldajatega arutelu: esimese hariduspäeva teemad jms. Patsientidele ja huvilistele küsitluse koostamine EPIKoja poolt (saadetakse laiali 05.04 võrgustikule) inimesi kõnetavate teemade kaardistamiseks. (Katrin)
· 05.04 EE-LV ühisprojekti Access Routesi raames Lõuna-Eesti turismiatraktsioonide esmakordne paikvaatlus, inspekteerimine Võrus koostöös Võrumaa Arenduskeskusega (Mari)

Meeldetuletuseks:
· Ootame tagasisidet toimetulekutoetuse regulatsiooni VTK-le kuni 22.04.24. Info saadetud 03.04. Kristi Kähäri poolt listi
· Palun registreerida 08.05 toimuvale EPIKoja üldkoosolekule 21.04 -> Eesti Puuetega Inimeste Koja üldkoosolek 1/2024 (google.com)
· Avaldage arvamust patsiendi hariduspäevade teemavalikute kohta. Jagage infot ka oma võrgustikus ja teiste tervishoiuteemadest huvitatute seas KÜSITLUS Patsientide hariduspäeva võimalikud teemad - Google'i vormid
· Tagasisidestamiseks: Harvikhaigustega laste ravi ja lapseeas alanud ravi toetamine. Tagasiside saata hiljemalt 12.04 Katrinile katrin.nugis@epikoda.ee. Info määruse kohta saadetud Katrini poolt listi 05.04.
