16.-20.09.
· 17.09 Eriarsti visiiditasu jt tasude tõstmise pöördumise saatmine Sotsiaalministeeriumile https://epikoda.ee/uudised/seisukoht-eriarsti-visiidi-ja-teiste-planeeritavate-tasude-tostmise-osas   (Kristi R, Maarja)
· 17.09 Kohtumine õiguskantsleri nõunik Liisi Uderiga (Maarja)
· 17.09 Osalemine Noortegarantii (NG) juhtgrupi kohtumisel. Teemad: Kuidas noortekesksust veel rohkem NG tegevuskavasse sisse tuua; kuidas tõhusamalt ja koostoimes NG tegevusi välja kommunikeerida; projekti „Integreeritud tugiteenused koolist väljalangevuse ennetamiseks“ kokkuvõte;  Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi poolt ellu kutsutud noorte toetamiseks suunatud avatud taotlusvooru esmastest taipamistest. (Kadri)
· 17.09 Osalemine Eesti Insuldipatsientide Seltsi patsiendiohutuse päeva raames korraldatud arutelul Patsiendied räägivad patsiendiohutusest- minu hääl loeb! (Kristi R)
· 17-18.09 The third Nordic-Baltic meeting on disability policy and practice: Crisis preparedness and crisis communication ja kommentaarid olukorrast Eestis (Meelis, Mari)
· 18.09 Kohtumine EPIK, tarbijakaitse ja Läti MTÜ Apeirons, et jagada ligipääsetavuse paremaid praktikaid (Mari)
· 18.09 Osalemine Eesti Pimedate Liidu infopäeval teemal “Diabeet on järjest süvenev terviseprobleem” (Kristi R)
· 18.09 Tervisekassa Tervishoiuteenuste loetelu  komisjoni korraline arutelu, taotlused jm on leitavad Loetelu muutmine 2013-2024 | Tervisekassa (Kristi R)
· 19.09 kohtumine Sotsiaalministeerium ja SKA-ga infolehe koostamises osas puudeotuse saanutele (Kristi R, Kristi K)
· 19.09 Osalemine Meditsiiniuudiste patsiendikindlustuse veebiseminaril (Kristi R)
· 19.09 Interreg koostööpäev Riias (Meelis)
· 19.09 Võrdse Kohtlemise Võrgustiku ligipääsetavuse teemalise seminari läbiviimine (Mari, Helle Känd, Madis Laos, Kerti Kollom Seidelberg, Maikel Mõttus, Külliki Bode)
· 20.09. Eriarsti visiiditasu jt tasude tõstmise pöördumise saatmine Riigikogu Sotsiaalkomisjonile (Kristi R, Maarja)
· 20.09 Fookusgrupi intervjuu läbiviimine töövõimetoetuse taotlemisega seotud kogemuste kaardistamiseks Welfare Experiences projekti raames (Tauno)
· 20.09 Kohtumine Baltimaade harvikhaiguste valdkonna organisatsioonidega Riias (Meelis)
· 20.09 Osalemine Pärnumaa PIK 30. juubeliüritusel (Kadri)
· Omastehooldusest.ee portaalis uus video: Omastehooldusest. Mareti lugu (viipekeeles) (youtube.com)
· Avaldasime hariduse teemapäeva arutelu salvestuse Erivajadusega õpilaste haridustee jätk pärast kohustusliku koolihariduse omandamist. Vaata hariduspäeva videot siit: https://www.youtube.com/watch?v=TC0lj1hBUo0 Video on varustatud viipekeeletõlke ja subtiitritega.

Meeldetuletuseks:
· Ligipääsetavuse koolitus Avaleht | e-epikoda Koolituge ise ja jagage infot ka teistele!
· Palun jagage oma võrgustikus infot https://omastehooldusest.ee/ veebikeskkonna kohta. Pressiteade: Uus omastehoolduse infopunkt pakub nõu ja abi. Julgustage inimesi portaalist infot otsima ja vajadusel ühendust võtma info- ja usaldusliinil E-R 10-15.00 tel: 5645 4139. Hakka jälgima omastehooldusest.ee FB-lehekülge: (1) Facebook
Samuti on oodatud ettepanekud portaali täiendamiseks. Uuendame portaali jooksvalt.
· Käimas on tunnustuskonkurss! https://epikoda.ee/mida-me-teeme/tunnustamine
Ootame kandidaate kuni 14.10! Olge julged tublisid inimesi, asutusi ja tegusid esile tooma!
· Soovime selgitada, milliste koolituste vastu tunnevad võrgustiku liikmed huvi. Palun täitke küsimustik:  https://forms.gle/ZibXErbHXEX3qLPi6 ja jagage seda ka allorganisatsioonidele. Vastuseid ootame kuni 30. septembrini.
· Alanud on registreerumine 21.10 toimuvale teema- ja inspiratsioonipäevale “Kuidas elad, hooldusõpe?” Vaata lähemalt: https://epikoda.ee/uudised/hooldusoppe-inspiratsioonipaev Kiirusta registreeruma, kohtade arv on piiratud!
