22.-26.04.
· 22.04 Kohtumine Põhja-Eesti Ühistranspordi MTÜ-ga riigihanke tingimuste teemal (Veiki Laan, Jakob Rosin, Mari)
· 22.04 Kohtumine Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumiga ligipääsetavuse päeva tähistamise seminari teemal (Mari)
· 22.04 Sotsiaalministeeriumi - Töötuba 5: kroonilised haigused, laste sihtrühm. Arutelu diabeedi näitel, mida erinevad osapooled võrgustikus päriselt vajavad (Katrin)
· 22.04 esindasid Kaidi Turmann ja Mairi Lilleleht EPILL-ist EPIKoda psüühikahäiretega inimeste rehabilitatsiooniteekonna töötoas 
· 23.04 osalesime isikliku abistaja teenuse arutelul TPIK-us (Kristi K)
· 24.04 kohtusime koos TPIK ja nende ühingute ning teenusekasutajatega Sotsiaal- ja Tervishoiuametiga isikliku abistaja teenuse muudatuste teemal (Kristi K)
· 23.04 Kohtumine Encore koori esindajatega Mustamäe LOV-is kultuuri ligipääsetavuse plaanide tegemiseks (Mari, Kadri)
· 23.04 osalemine Tallinna PIK foorumil, Eesti Kunstiakadeemia õppejõud Daniel Kotsjuba tutvustas sotsiaalse disaini olemust ning Külli Urb rääkis Tallinna invakomisjoni tööst. (Kristi K, Mari, Kadri)
· 23.04 osalemine PERH patsiendinõukojas. 2023 aasta kokkuvõtte tutvustus, patsientide tagasiside kokkuvõte ja analüüs, Sõle tänava üksuse tutvustus (Katrin)
· 24.04 osalemine Tööinspektsiooni infohommikul “Tervisekontroll”. Üritus on järelvaadatav: Üritused | Tööinspektsioon (ti.ee) (Kadri)
· 24.04 osalemine Tervishoiuteenuste loetelu komisjoni arutelul, protokollid ja taotlustega seonduv info on leitav Loetelu muutmine 2013-2024 | Tervisekassa (Kristi R)
· 24.04 Liikuvuskonverentsil osalemine, korraldaja Mootor Grupp, organisatsiooni 30.juubel (Mari)
· 25.04 kohtumine Tallinna Transpordiametiga teemal sissesõidu ja parkimise võimalused Tallinna vanalinnas. (Kristi K, Kadri)
· 26.04 andsime sisendi Sotsiaalkindlustusameti nõustamisüksusele “Isikliku abistaja juhend kohaliku omavalitsuse sotsiaaltöötajale” (Kristi K)

Meeldetuletuseks:

· Ootame tagasisidet Töötuskindlustuse seaduse ja sellega seonduvalt teiste seaduste muutmise seadusele hiljemalt 3.05 kl 14, aadressile kadri.palk@epikoda.ee. Palume kindlasti jagada 17.04 saadetud materjale ka organisatsioonide liikmetele.
· Ootame osalema küsitluses, mille eesmärk on koguda teavet puudega inimeste (sh puudega laste) kohalike omavalitsuste teenuste kättesaadavuse ja omaosaluste määrade kohta ning uurida sihtgrupi arvamust, kuidas peaks kujundama teenuste omaosalust Küsitlus on avatud kuni 10.05 https://forms.gle/1hqxuNKn2NxUHqUo8 PALUN JAGAGE KÜSIMUSTIKKU OMA ÜHINGU JA PIIRKONNA INIMESTELE!
· Käib registreerumine EPIK suvekoolis osalemiseks, mis toimub 28.-29.08 Narva-Jõesuu Noorus Spa hotellis. Igast liikmesorganisatsioonist on oodatud 1 esindaja. Suvekooli osalustasu on 50 eurot osaleja kohta, mille kohta saadame arve pärast suvekooli toimumist. Osalustasu sisaldab: toitlustus, majutus, saunakeskuse kasutus, koolitusloeng Tõnu Lehtsaare poolt, meelelahutusprogramm. Registreerumine suvekooli toimub kuni 12. juulini aadressil: https://forms.gle/JGV6Q1UQVhPRd1gy5
· Ligipääsetavuse koolitus Avaleht | e-epikoda Koolituge ise ja jagage infot ka teistele!
· Käib registreerumine Väärtuspõhine tervishoid 2030, mis toimub 23.05.2024 Park Inn by Radisson Meriton Conference & Spa Hotel Tallinnas. Konverents on tasuta. Väärtuspõhine tervishoid 2030 (conference-expert.eu)
· 
 

