1.-9.august
· 01.08. Ligipääsetavuse kaardistamine Tartumaal koostöös ELIL-i ja ELS-iga (Mari) 
· 02.08. Liikumispuudega liiklejaid tabas halb üllatus | TV3 Play (Maarja)
· 02.08. Kolme koja (Jõgeva, Lääne-Viru, Rapla) ühiskohtumise üritus Põltsamaal (Meelis)   
· 05.08. Rail Baltica tüüpprojekti ja peatuste koostöö-kohtumine (Mari)
· 06.08. Projekti Aiapärlid ligipääsetavuse alane konsultatsioon (Mari)
· 07.08 Käsijuhtimisseadmete arutelu Transpordiameti ja ITS Estoniaga-ga. Kohtumise eesmärgiks leida konsensus, milliste juhtimisabi seadmete paigaldamise juurest läheb piir, millal on vaja teha märge auto registreerimispassi ning milliste puhul ei ole. (Kristi K)
· 08.08 Osalemine Harvikhaiguste laste ravi toetamise veebiseminaril. SOM JA RTK tutvustasid ja selgitasid määrust ja toetuse taotlemise tingimusi. (Katrin)
· 08.08 Kohtumine ja koostöökohad AS Riigi Kinnisvara ligipääsetavuse spetsialistiga (Mari)
· 08.08 Arvamus Puuetega inimeste sotsiaaltoetuste seaduse ja teiste seaduste muutmise seaduse eelnõule (Kristi K) https://epikoda.ee/uudised/arvamus-puuetega-inimeste-sotsiaaltoetuste-seaduse-ja-teiste-seaduste-muutmise-seaduse-eelnoule 
· Omastehoolduse infopunkti lisatud huvitavad podcastid:
· Omastehooldusest. Maarja lugu (youtube.com) Kirjanik Ellen Niit sai elada kuni siit ilmast lahkumiseni oma kodus. Mida see lähedaste jaoks tähendas? Oma kogemusi jagab tütar Maarja Undusk, kes ema igapäevaselt ja südamega hooldas.
· Omastehooldusest. Kristi lugu (youtube.com) Kuidas saada hakkama üleöö halvatuks jäänud ema hooldamisega? Ja seda ka siis, kui oma lapsed on alles väikesed ja ülikooliõpingud veel pooleli. Just selline kogemus on olnud Kristi elus.
Meeldetuletuseks:
· Ligipääsetavuse koolitus Avaleht | e-epikoda Koolituge ise ja jagage infot ka teistele!
· Eesti Puuetega Inimeste Koda ja Ravimitootjate Liit korraldavad 12.09.2024 kell 11:00 - 15:00 Eesti Puuetega Inimeste Kojas kohapeal (Toompuiestee 10, Tallinn) ja veebi ülekandena Patsiendi hariduspäeva Patsientide hääl: "Kuidas päriselt abi saada?" Registreeru siin: https://shorturl.at/wGBUE. 
Peamisteks teemadeks on patsientide toetamine, kuidas saada abi, kui mul on haigus, mille tõttu on vaja võtta erinevaid ravimieid, ravimite kõrvaltoimed ja nende leevendamine omakorda lisaravimitega, erialaarsti juurde keeruline aega saada - kes aitab, et ma ei jääks üksi oma muredega.
· Palun jagage oma võrgustikus infot https://omastehooldusest.ee/ veebikeskkonna kohta. Pressiteade: Uus omastehoolduse infopunkt pakub nõu ja abi. Julgustage inimesi portaalist infot otsima ja vajadusel ühendust võtma info- ja usaldusliinil E-R 10-15.00 tel: 56454139. Samuti on oodatud ettepanekud portaali täiendamiseks. Uuendame portaali jooksvalt.

