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Juhised kultuuri- ja turismivaldkonna teenuste ligipääsetavuse suurendamiseks kaaskiri

Ehitusliku keskkonna, välialade, info ja kommunikatsiooni ligipääsetavus on mitmetahuline mõiste, sest vajadused seoses ligipääsetavusega võivad puuetest või vanusest tingituna olla väga erinevad. Ainult sellest, et üksik hoone või teenuse osa on ligipääsetav, ei piisa selleks, et puuetega inimesed saaksid ühiskonnaelust osa. Terviklik ligipääsetavus moodustub kasutajateekonnast, mille kõik osad – füüsilise ruumi või hoone disain, infodisain ja teenusedisain – on ligipääsetavad.

Ligipääsetavus on elukaareülene kontseptsioon, mis keskendub elukeskkonna, välialade ja hoonete kujundamisele lähtudes universaalse disaini printsiipidest ja kasutatavusest. See lähenemine arvestab mitte ainult puuetega inimeste, vaid ka teiste ühiskonnagruppide, nagu laste, väikelaste vanemate, noorte, eakate ja ajutise vigastusega inimeste ligipääsetavuse vajadustega. Ligipääsetava keskkonna loomine tagab, et kõik inimesed saavad osaleda ühiskonnaelus. Välialad ja avalikud hooned, kus osutatakse avalikkusele suunatud teenust peavad vastama puudega inimeste erivajadustest tulenevatele nõuetele.
· Iga uue algatuse puhul tuleb kohe projekti algfaasis läbi mõelda, kuidas hakkavad keskkonda kasutama või infoväljas orienteeruma erinevad kasutajad nagu lapsed, noored, eakad, puuetega või ka ajutise liikumisraskusega inimesed.  
· Ehituslike projektide puhul mõeldakse läbi nägemis- ja liikumispuudega inimeste liikumisteed hoones ja selle ümbruses juba eelprojekti staadiumis ja alates lähimast ühistranspordipeatusest ning parklast. 
· Keskkonna planeerimisel tuleb arvesse võtta kõiki meeli ning järgida universaalse disaini põhimõtteid.
· Vastutus välialade ja hoone ligipääsetavuse nõuetele vastamise eest kuulub omanikule ning riikliku järelevalve menetluses tuvastatud vigade parandamise eest vastutab omanik. 
· Omaniku kui tellija teadlikkus on oluline, et anda juba algselt vajalik sisend hoone arhitektidele ja projekteerijatele. 

Abimaterjalid ja seadusandlus

Avalikule ruumile mõeldud ligipääsetavuse miinimumnõudeid sätestab ettevõtlus- ja infotehnoloogiministri määrus number 28 Puudega inimeste erivajadusest tulenevad nõuded ehitisele. Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Amet (TTJA) teostab riiklikku järelevalvet Lisainfot TTJA kodulehel.

· Määrus 28 enesekontrollileht võib olla juhiks projektis nõuetele vastamise kontrollimisel.  
· TTJA kooskõlastab ehitusprojekte ligipääsetavuse vaates.

Juhendid ligipääsetava keskkonna disainimiseks:

· Projekteerimisjuhend „Nägemispuudega inimestele ligipääsetav keskkond“ annab suunised ligipääsetava keskkonna loomisel nägemispuude vaates;
· Eesti Liikumispuudega Inimeste Liidu koostatud juhend füüsilise ligipääsu tagamiseks avalikus ruumis;
· Astangu Kutserehabilitatsiooni Keskus juhendmaterjali “Kõiki kaasava elukeskkonna kavandamine ja loomine” .

E-keskkonnad ja veebilehed (digiligipääsetavus)

Toodete ja teenuste ligipääsetavuse seadus põhineb Euroopa digiligipääsetavuse standardil EN 301 549 ning kehtib erasektorile alates 28.06.2025. See tähendab, et e-teenused, nt audiovisuaalmeedia vahendajad, e-kaubandus, finantsteenused, transpordiasutused, piletimüügiteenused jne peavad vastama ligipääsetavuse nõuetele. 

· Vaata digiligipääsetavuse alast nõu ja õppevideot avaliku sektori nõuetest, mis kehtivad ka erasektorile. 
· Tutvu EPIKoja õppevideoga digiligipääsetavusest.
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