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Vaide esitaja : /lapse nimi/
Isikukood:

Vaide esitaja seaduslik esindaja/lapsevanem: /vanema nimi/
Isikukood: 
Elukoht: 
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VAIE SOTSIAALKINDLUSTUSAMETI  /KUUPÄEV/  OTSUSELE NR /…/

1.Asjaolud
Esitasin /kuupäev/  /lapse nimi/ seadusliku esindajana taotluse puude raskusastme tuvastamiseks. Sotsiaalkindlustusameti /kuupäev/ otsuse nr /…/ kohaselt /lapse nimi/ /puude raskusastet ei tuvastatud/ tuvastati raske/keskmine puue/, sain otsuse kätte /kuupäev/.
Leian, et otsus ei vasta /lapse nimi/ terviseseisundist tulenevatele piirangutele ning abivajadusele, mistõttu tuleb viidatud otsus kehtetuks tunnistada ning teha uus otsus, millega tuvastada /sügav/raske/keskmine puue.
2. Põhjendused
2.1./Lapse nimi/ /kirjeldada haigusi, nende avaldumist/, mis põhjustavad igapäevaselt olulisi takistusi ja piiranguid ning kõrvalabi, juhendamist või järelevalve vajadust (vt joonealust viidet).[footnoteRef:1] Võrreldes teiste samaealiste lastega vajab ta rohkem abi /kirjeldada üldiselt, millistes igapäevastes tegevustes (söömine, hügieenitoimingud, riietumine, liikumine, suhtlemine) abi vajab/. Kui laps kasutab abivahendeid, siis loetleda abivahend ning kirjeldada selle kasutamist/.  [1:  Kõrvalabi või juhendamine on abi osutamine inimesele, kes ei tule iseseisvalt toime söömise, hügieenitoimingute, riietumise, liikumise või suhtlemisega. Järelevalve on ohutuse tagamine inimese suhtes, kes oma tegevuse või tegevusetusega võib tekitada kahju iseenda või teiste inimeste elule, tervisele või varale.] 

Lasteaias/koolis/ /kirjeldada õppetöös osalemist, abivajadust, eritingimusi jms, sotsiaalset suhtlust ja lävimist, toimetulekut teiste lastega/õpetajatega. 
Laps vajab igapäevaselt erinevaid toetavaid teenuseid /nt. kohaliku omavalitsuse, riigi, kooli/ lasteaia poolt pakutavad teenused, rehabilitatsiooniteenuse raames, Rajaleidja jms poolt hinnatud vajaduspõhised teenused/.
Kodus /kirjeldada detailsemalt igapäevaseid tegevusi, milles laps vajab võrreldes teiste samaealiste lastega rohkem kõrvalabi, juhendamist või järelevalvet (s.h riietumine, söömine, hügieenitoimingud, sotsiaalne lävimine, ühiskondlikud tegevused)/.
/Lapse nimi/ raviarst leiab samuti, et /kirjeldada tervise infosüsteemi kannet, visiidil öeldut vms, mis kinnitab terviseprobleemidest tuleneva abivajaduse ulatust või olemust/.
/Lapse nimi/  füsioterapeudi/ logopeedi  vm teenust osutanud spetsialisti hinnangul vajab laps samuti / kirjeldada arengut, spetsialisti arvamust/.
[bookmark: para2lg1b1p2]2.2. Puue on inimese anatoomilise, füsioloogilise või psüühilise struktuuri või funktsiooni kaotus või kõrvalekalle, mis koostoimes erinevate suhtumuslike ja keskkondlike takistustega tõkestab ühiskonnaelus osalemist teistega võrdsetel alustel. Kuni 16-aastasel lapsel tuvastatakse lähtuvalt kõrvalabi, juhendamise või järelevalve vajadusest sügav, raske või keskmine puude raskusaste.  Sügav puue on inimese anatoomilise, füsioloogilise või psüühilise struktuuri või funktsiooni kaotus või kõrvalekalle, millest tingituna vajab isik pidevat kõrvalabi, juhendamist või järelevalvet ööpäevaringselt; raske puue on inimese anatoomilise, füsioloogilise või psüühilise struktuuri või funktsiooni kaotus või kõrvalekalle, millest tingituna vajab isik kõrvalabi, juhendamist või järelevalvet igal ööpäeval ning keskmine puue on inimese anatoomilise, füsioloogilise või psüühilise struktuuri või funktsiooni kaotus või kõrvalekalle, millest tingituna vajab isik regulaarset kõrvalabi või juhendamist väljaspool oma elamiskohta vähemalt korra nädalas (PISTS § 2 lg 1, § 2 lg 11 ja § 2 lg 11 p 1-3). Puudega lapse toetust makstakse igakuiselt keskmise, raske või sügava puudega lapsele puudest tingitud lisakulude hüvitamiseks ja rehabilitatsiooniplaanis ettenähtud tegevusteks, välja arvatud ravikindlustuse ja riigieelarve muudest vahenditest finantseeritavateks tegevusteks (PISTS § 6 lg 1).
/Lapse nimi/ esinevad kestvatest terviseprobleemidest tulenevad lisakulud ravimitele, abivahenditele, toidule, vitamiinidele, teenustele (loetleda üldiselt, milles lisakulud seisnevad). 
Lähtudes eeltoodust leian, et antud juhul on täidetud kõik alused ja eeldused /sügava/raske/keskmise puude tuvastamiseks, mistõttu palun tunnistada Sotsiaalkindlustusameti /kuupäev/ otsus nr /…/ kehtetuks ja teha uus otsus, millega tuvastada sügav/raske/keskmine puue.
Kinnitan, et antud asjas ei ole jõustunud kohtuotsust ega toimu kohtumenetlust, vaideotsuse soovin kätte saada  krüpteerimata/krüpteeritud vormis e-posti teel/tähituna posti teel/. 

/vanema nimi/
/allkiri/ /allkirjastatud digitaalselt/


Lisad (vt joonealust selgitust)[footnoteRef:2]:  [2:  Võimalusel viidata lisadele dokumendis sees. 
] 

1. Rajaleidja otsus
2. Spetsialistide/raviarstide täiendavad hinnangud
3. Muud asjakohased dokumendid
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