Sotsiaalkindlustusamet
Paldiski mnt.80
15092 Tallinn 
E-post: info@sotsiaalkindlustusamet.ee                                                                   /kuupäev/                                                                                                     


Vaide esitaja: 
Isikukood: 
Elukoht: 
E-post: 
Telefon:


VAIE SOTSIAALKINDLUSTUSAMETI  /KUUPÄEV/  OTSUSELE NR /…/

1.Asjaolud

Esitasin /kuupäev/ taotluse töövõime hindamiseks ja puude raskusastme tuvastamiseks. Eesti Töötukassa tuvastas /kuupäev/ otsusega nr /…/ puuduva/osalise töövõime. Sotsiaalkindlustusameti /kuupäev/ otsusega nr /…/ puude raskusastet ei tuvastanud/tuvastati raske/keskmine puue, sain otsuse kätte /kuupäev/.

Minu hinnangul ei ole Sotsiaalkindlustusameti otsus minu terviseseisundile ja sellest tulenevatele piirangutele ja abivajadusele vastav, mistõttu tuleb Sotsiaalkindlustusameti /kuupäev/ otsus nr /…/ tunnistada kehtetuks ja teha uus otsus, millega tuvastada sügav/raske/keskmine puue. 

2. Põhjendused

2.1. Minul esinevad erinevad püsiva kuluga terviseprobleemid /kirjeldada terviseprobleeme, nende mõju igapäevasele tegutsemisele ja toimimisele. Võimalusel siduda terviseprobleemid erinevate valdkondadega (nt liikumine, käeline tegevus, kuulmine, nägemine, vaimne võimekus). 

/Kirjeldada, kuidas aitavad erinevate terviseprobleemide puhul ravimid, abivahendid, teenused (nt. rehabilitatsioon, taastusravi, üksikteenused- psühholoogiline nõustamine, füsioteraapia) ehk kas terviseprobleemid püsivad, süvenevad/.

/Lisaks selgitada, millistes tegevustes ja millisel määral esineb vajadus kõrvalabiks (nt. poest toidu toomisel, toidu valmistamisel, koristamisel, raskuste tõstmisel, asjaajamisel, transportimisel/.

/Kui vajate erinevaid riiklikke või kohaliku omavalitsuse teenuseid (nt. rehabilitatsioon, taastusravi, tugiisik, hooldaja vms), siis loetlege teenused ja kirjeldage kasutamist/. 

2.2.Eesti Töötukassa tuvastas /kuupäev/ otsusega nr /…/ osalise/puuduva töövõime leides, et /selgitada otsuse sisu/võimalusel viidata ka eksperthinnangus olevale asjakohasele teabele[footnoteRef:1].  [1:  Eksperthinnang on kättesaadav www.digilugu.ee ja e-tootukassa keskkonnas ] 

Puuetega inimeste sotsiaaltoetuste seaduse eesmärk on puuetega inimeste iseseisva toimetuleku, sotsiaalse integratsiooni ja võrdsete võimaluste toetamine ning õppimise ja töötamise soodustamine puudest tingitud lisakulude osalise hüvitamise kaudu. 16-aastasel kuni vanaduspensioniealisel inimesel tuvastatakse lähtuvalt igapäevastest tegutsemis- ja ühiskonnaelus osalemise piirangutest sügava, raske või keskmise raskusastmega puue. Sügav puue on inimesel, kellel igapäevane tegutsemine või ühiskonnaelus osalemine on täielikult takistatud; raske puue on inimesel, kellel igapäevane tegutsemine või ühiskonnaelus osalemine on piiratud; keskmine puue on inimesel, kellel igapäevases tegutsemises või ühiskonnaelus osalemises esineb raskusi. (PISTS § 1 lg 2, § 2 lg 21, § 2 lg 21 p 1-3).  Puudega tööealise inimese toetust makstakse igakuiselt puudega tööealisele inimesele puudest tingitud lisakulude hüvitamiseks, välja arvatud ravikindlustuse ja riigieelarve muudest vahenditest finantseeritavateks tegevusteks (PISTS § 7 lg 1).
Minul esinevad erinevad terviseprobleemid, mis põhjustavad pikaajalisi ja püsivaid  funktsioonipiiranguid, ning mis ei ole ravi, abivahendite või teenustega kompenseeritud. Sotsiaalkindlustusamet on puude raskusastme hindamisel jätnud arvestamata viidatud terviseprobleemidest tulenevate piirangute ulatuse ja mõju s.h ka asjaolu, millisel määral ja ulatuses raskused igapäevases tegutsemises ja ühiskonnaelus osalemises esinevad (vt. selgitavat joonealust viidet) [footnoteRef:2]. Ka esinevad kestvate terviseprobleemide tõttu lisakulud, mis ei ole kaetud teiste seaduste alusel. Leian, et Sotsiaalkindlustusamet ei ole otsust tehes arvesse võtnud kõiki terviseseisundist tulenevaid piiranguid ja asjaolusid, mistõttu on otsus ebaõige. Lähtudes eeltoodust tuleb Sotsiaalkindlustusameti otsus tunnistada kehtetuks ja teha uus otsus, millega tuvastada sügav/raske/ keskmine puue.  [2:  Tegutsemise ja osalemise piirang – takistus, mida isik kogeb tegevuse sooritamisel või igapäevaelu olukordades; tegutsemisvõime – isiku võime täita ülesannet või sooritada tegevust; funktsiooni kõrvakalle – elundsüsteemi füsioloogilise talitluse häire; muutumatu või progresseeruv püsiv seisund – raske või sügava puude raskusastme tuvastamisel kindlaks tehtud terviseseisund, mis tänapäevaste meditsiiniliste teadmiste ja teadaolevate andmete kohaselt ei saa paraneda või seisundi paranemise tõenäosus on vähene.] 

Kinnitan, et vaieldavas asjas ei ole jõustunud kohtuotsust ega toimu kohtumenetlust, otsuse soovin saada krüpteerimata/krüpteeritud vormis e-posti teel/tähituna posti teel/.


Lugupidamisega

/nimi/

[bookmark: _GoBack]/allkirjastatud//allkirjastatud digitaalselt/





Lisad: (vt joonealust selgitust)[footnoteRef:3]  [3:  Võimalusel viidata lisadele dokumendis sees.  
] 

1.Rehabilitatsiooni tegevuskava
2.Arsti/spetsialisti arvamus
3. Muu asjakohane dokument
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